
Лекція 2. Спортивні тренування як процес управління 

 

Загальні поняття управління. У літературних джерелах управління 

трактується як будь-яка зміна стану якогось об’єкта, системи чи процесу, що 

обумовлює досягнення мети або як впорядкування системи, тобто приведення 

її у відповідність з об’єктивною закономірністю, що діє в цій сфері. У більш 

вузькому значенні, управлінням називається переведення будь-якої системи в 

бажаний стан, або цілеспрямований вплив органу управління на об’єкт 

управління з метою його ефективного функціонування.  

Структура управління містить дві системи: керуючої (тренер) та 

керованої (спортсмен). Керуюча система діє на керовану систему з метою 

кількісної та якісної зміни параметрів її діяльності відповідно до поставлених 

завдань управління.  

Діяльність – це психічна та рухова активність людини, що регулюється 

свідомістю та спрямована на досягнення свідомо поставленої і суспільно 

значущої мети.  

У процесі спортивної діяльності проходять різні зміни спортсмена як 

системи на біологічному, педагогічному, соціальному та психологічному 

рівнях. 

Досягнення різноманітних ефектів на кожному з цих рівнів 

розглядається як інтегральне вираження спортивної діяльності, обумовлене 

спортивним результатом.  

Ефективне управління характеризується якістю переробки, збереження і 

передачі інформації. У спортивній діяльності важливим фактором є швидкість 

отримання і відтворення інформації, що деякою мірою характеризує якість 

управлінських впливів.  

Характер параметрів інформації обумовлений метою управління 

процесом підготовки спортсменів. Під метою варто розуміти стан, рівень або 

кінцеві результати, яких бажано досягнути в деякому віддаленому 

майбутньому. В системі спорту мета носить складний характер, яка відбиває 

структуру та ієрархію системи. На основі ієрархічності виділяють:  

- суспільну мету – масове заняття фізичною культурою та 

спортом; 

- мету окремих підсистем – наприклад, підготовка 

талановитих спортсменів до вищих досягнень; 

- мету окремих організацій та об’єктів – мету спортивних 

відомств, ДЮСШ, СДЮСШОР; 

- мету окремих спортсменів, груп, спортивних команд – 

проявляється  в досягненнях на змаганнях.  

З точки зору управління, окремі спортсмени або команди можуть 

розглядатися як системи – сукупність об’єктів або елементів, які взаємодіють 

між собою. Також системою називається сукупність будь-яких елементів, що 

утворюють єдине ціле (серцево-судинна система людини, організм 

спортсмена, система «спортсмен-тренер», спортивна секція тощо). Найбільш 



стисло поняття системи визначив Д. Д. Донськой: система – це ціле, що 

утворюється з частин.  

Одним з головних завдань управління є переведення системи з одного 

стану в інший. Це відбувається за допомогою різноманітних впливів. У 

підготовці спортсменів до них, у першу чергу, відносяться фізичні вправи, а 

також чинники зовнішнього середовища, режим харчування, відновлювальні 

заходи тощо.  

Управління може відбуватися за дотримання відповідних умов:  а) 

наявності управляючої системи;   

б) наявності каналу прямого зв’язку;   

в) наявності каналу зворотного зв’язку (інформація передається про 

результати дії, зміни стану об’єкта, що управляється після управлінського 

сигналу);   

г) необхідної швидкості та частоти передачі інформації [16, 19].  

Управління буде успішним лише за умови якісного зворотного зв’язку, 

що дозволяє порівняти дійсний стан системи із запрограмованим. Зворотний 

зв’язок може бути позитивним або негативним.   

Позитивний зворотній зв’язок посилює роботу органу управління, 

стимулює його активність та підвищує ефективність функціонування.  

Негативний зворотній зв’язок гальмує діяльність керуючої системи, 

примушує її шукати нові шляхи впливу, що на деякий час зменшує ефект 

розвитку і самої керованої системи.  

Тренувальні ефекти. У спортивному тренуванні найпростіша схема 

управління має такий вигляд:  

ТРЕНЕР  вплив  СПОРТСМЕН дія  ТРЕНУВАЛЬНИЙ ЕФЕКТ  

Тренувальний ефект буває трьох різновидів: терміновий , відставлений 

та кумулятивний.  

Терміновий тренувальний ефект – зміни в організмі, які настають під 

час виконання фізичних вправ і відразу ж після їх закінчення. Відставлений 

тренувальний ефект – зміни, які настають в організмі на наступний день після 

тренувального заняття (занять) або змагань. Кумулятивний тренувальний 

ефект – зміни в організмі, які відбуваються в процесі додавання слідів 

багатьох тренувальних занять.  

Управління або керівництво процесом тренування реалізується 

тренером за активної участі спортсмена та передбачає три групи операцій:  

а) збір інформації про стан спортсменів, враховуючи показники 

фізичної, техніко-тактичної, психічної  підготовленості, реакції 

різноманітних функціональних систем на тренувальні та змагальні 

навантаження, параметри змагальної діяльності тощо;  

б) аналіз цієї інформації на основі співставлення фактичних та заданих 

параметрів, розробка шляхів планування та корекції характеристик 

тренувальної та змагальної діяльності у напрямку, який би забезпечував 

досягнення заданого ефекту;  



в) прийняття та реалізація рішень шляхом розробки та впровадження 

мети та завдань, планів та програм, засобів та методів, що забезпечували б 

досягнення заданого ефекту тренувальної та змагальної діяльності.  

Перераховані операції можливі лише за умови цілеспрямованого 

контролю.  

Збір інформації про стан об’єкта, управління та порівняння його 

дійсного стану із запланованим називається контролем. Іншими словами, 

контролем можна назвати цілеспрямований збір інформації для корекції 

керуючої дії.  

 

Педагогічний контроль у спортивному тренуванні. У практиці 

спортивного тренування контроль насамперед проводиться тренером. Такий 

контроль називається педагогічним.  

Доцільність педагогічного контролю розглядається з позицій п’яти 

основних компонентів: обсягу та характеру тренувальних навантажень, що 

виконуються, функціонального стану, техніки виконання вправ, особливостей 

поведінки на змаганнях, спортивних результатів.  

Предметом педагогічного контролю в спорті прийнято вважати оцінку, 

облік та аналіз стану рухової функції, психічних процесів, технічної 

майстерності, норм тренувальних навантажень, змагальної діяльності, 

спортивних результатів тих, хто займається.  

У процесі тренування прийнято розрізняти три типи стану спортсмена:  

перманентний, поточний, оперативний.  

Перманентні стани є результатом кумулятивного тренувального 

ефекту, охоплюють довгий проміжок часу при становленні та підтриманні 

спортивної форми на тому чи іншому етапі підготовки.  

Поточні стани змінюються щоденно під впливом різних за обсягом, 

інтенсивністю, спрямованістю тренувальних, змагальних навантажень, 

відпочинку та інших чинників.  

Оперативні стани змінюються в процесі тренувальних навантажень 

різноманітного обсягу, інтенсивності, спрямованості, що входять до їх 

структури.   

Відповідно до типів стану спортсмена розрізняють три види 

педагогічного контролю – етапний, поточний, оперативний як складові 

комплексного педагогічного контролю (рис. 2.1).  

 



 
Рис. 2.1. Організація комплексного педагогічного контролю (В. М. 

Платонов)  

 

Етапне управління. Метою етапного управління є діагностика та зміна 

стану спортсмена під впливом відносно довгого періоду тренування.  

Ефективність етапного управління визначається такими чинниками: 

наявністю чітких уявлень про рівень тренованості та підготовленості, якого 

повинні були досягнути спортсмени в кінці визначеного етапу підготовки; 

відбором та раціональним застосуванням у часі засобів та методів вирішення 

завдань інтегральної підготовки; наявністю об’єктивної системи контролю за 

ефективністю процесу підготовки і його корекції.  

Етапне управління (керівництво) процесом підготовки пов’язано з 

встановленням кількісних характеристик структури тренованості і змагальної 

діяльності, діагностикою стану спортсменів, розробкою та корекцією планів 

підготовки тощо; всі ці операції відбуваються у визначеній послідовності.  

 

Питання для самоконтролю 

1. Дайте визначення основних понять управління 

тренувальною та змагальною діяльністю спортсменів.  

2. Яка сутність тренувальних ефектів: термінового, 

відставленого, кумулятивного?  

3. Охарактеризуйте схему системи управління: тренер-

спортсмен.  

4. Дайте визначення педагогічного контролю в спортивному 

тренуванні.  



5. Охарактеризуйте цикл етапного управління процесом 

підготовки спортсменів.  

6. Які основні завдання поточного управління?  

7. У чому полягає мета та сутність оперативного управління?  

8. Яка мета та спрямованість комплексного контролю?  

9. Які функції покладаються на тренера поза межами 

тренувального процесу?  

 

Практичні завдання 

1. Скласти конспект теми «Спортивні тренування як 

процес управління».  

2. Охарактеризувати схему системи управління «тренер-

спортсмен» у спортивному тренуванні на прикладі обраного вами 

виду спорту.  
 


